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ОЦІНКА БІОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ВИДІВ  
РОДУ СATALPA SCOP., ІНТРОДУКОВАНИХ У ВОЛИНСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 
Висвітлено видовий склад роду Сatalpa, інтродукованого у Волинській області, їх 

біологічних та екологічних особливостей росту й розвитку, а також ефективні методи 
насіннєвого вирощування садивного матеріалу досліджуваних видів.  

Ключові слова: катальпа, інтродукція, вид, насіння, розмноження. 
 
Значна роль для озеленення та створення паркових композицій належить 

рослинам інтродуцентам. До таких рослин належать види роду Catalpa. Цінність 
їх визначається декоративними властивостями і особливо під час цвітіння, коли 
рослину вкриває значна кількість квіток, щільно розташованих у суцвіттях. Цим 
створюється надзвичайно декоративний ефект, що ставить види роду Catalpa на 
одне з перших місць серед паркових дерев [3,с.35]. 

Незважаючи на високу декоративність, види роду Catalpa в озелененні 
України використовуються дуже обмежено [1,с.36]. 

 В результаті проведених досліджень нами встановлено, що у Волинській 
області із шести ітродукованих в Україні видів катальпи нами виявлено три 
види: C. spesiosa Ward, C. bignonioides Walt, C. hybruda Spaeth. Домінуюча 
частка дерев досліджуваного роду – молоді рослини шести-восьмирічного віку і 
їх стан у насадженнях можна охарактеризувати як досить позитивний 

Упродовж 2018–20 років нами проведено фенологічні спостереження за 
представниками досліджуваного роду, встановлено певні закономірності в ритмі 
розвитку трьох видів. Фазу набубнявіння бруньок спостерігали з моменту 
збільшення їх об’єму до початку розкривання, а розпускання бруньок 
розпочиналось в ІІ–ІІІ декаді квітня і закінчувалась – в І–ІІ декаді травня, тоді ж 
розпочинався лінійний ріст пагонів.  

У всіх видів катальпи період росту пагонів розтягнутий у часі, 
максимальна інтенсивність зареєстрована у першій половині періоду вегетації. 
У видів C. bignonioides та C. hybrida він значно триваліший - 140-142 дні у 
порівнянні із катальпою C. speciosa - 89 днів, тому їхня деревина не встигає 
повністю визріти і, як наслідок цього уражується ранньоосінніми 
приморозками та морозами, що спостерігали в м. Луцьку у насадженнях 
катальпи C. bignonioides біля зупинки ВНУ імені Лесі Українки на вулиці 
Винниченка станом на 06 червня 2018 року, тоді як катальпа C. speciosa 
перебувала у фазі бутонізації – початок цвітіння.  
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Усім досліджуваним видам роду катальпа притаманні високі показники 
декоративності, особливо в період квітування [3,с.39]. Його початок у 
досліджуваних видів в умовах Волинської області припадає на другу – третю 
декади червня. Триває цвітіння від 10 до18 діб залежно від температури та 
вологості повітря і ґрунту.  

За результатами спостережень встановлено, що першою у фазу цвітіння 
входить C. speciosa (у нашому випадку парк ім. Лесі Українки) за нею – C. 
hybrida, яка дуже добре адаптувалась на базі «Гарт» у селі Світязь Шацького 
району, потім зацвітає C. bignonioides.  

Плід катальпи – вузька циліндрична коробочка, довжиною 30-50 см, 
відкривається двома стулками, з багаточисельними насінинами. Насіння плоске, 
продовгувате, на кінцях покрите білими ворсинками [2,с.23]. Кількість насіння у 
коробочці в межах 50–140 штук.  

Проте 2 види катальпи на зупинці ВНУ на Винниченка у 2018 році не дали 
плодоношення, на відміну від катальпи прекрасної у парку Лесі Українки із 
кращими умовами росту і розвитку. У наступному 2019 році C. bignonioides. в 
складних вуличних умовах знову не дала насіння. На нашу думку, це відбулося 
через пізнє входження катальпи до стану спокою у попередньому році. У пізню 
пору року, а саме 20 листопада 2018 року катальпа звичайна ще була у фазі 
листопаду, тоді як на катальпі прекрасній на двох досліджуваних ділянках листя 
було відсутнє із середини жовтня. 

При оцінці функціонального стану листків досліджуваних видів роду 
Сatalpa використали морфометричний метод, який є найдоступнішим для оцінки 
стану рослин та спроможності їх адаптуватися до несприятливих умов 
зростання, зокрема із різним ступенем забруднення викидами автомобільного 
транспорту. Так, у C. speciosa в умовах вул. Винниченка із інтенсивним рухом 
транспорту площа асиміляційної поверхні листка зменшилася відповідно на 64% 
щодо контрольних значень (парк імені Лесі Українки), а у C. bignonioides - 
навпаки зросла вдвічі у порівнянні із контролем (явище гігантизму). На нашу 
думку, такі великі розміри листків сформувались через сильне ушкодження 
пагонів C. bignonioides морозами, що призвело до підсихання апікальних 
бруньок та інтенсивоного відростання гілок другого порядку із аномально 
великими листками, що унеможливило процеси цвітіння та утворення насіння 

При визначенні фотосинтетичних пігментів в листі досліджуваних дерев, 
нами встановлено, що за умов техногенного забруднення у хлоропластах листка 
C. speciosa переважає більш активний хлорофіл а, його вміст складає 96 мг/л, що 
вказує на вищу стійкість даного виду до антропогенного забруднення, тоді як у 
листках C. bignonioides пригнічена потенційна здатність до фотосинтезу. 
(домінує хлорофіл b і кількісний вміст його на 12 мг/л менший). 

Забруднення навколишнього середовища не змінює тип продихового 
апарату. Але шкідливі викиди призводять до появи більшого числа продихів на 
одиницю площі. У листках Catalpa speciosa на вулиці Винниченка кількість 
продихів на 1 мм квадратний підвищилась на 18,68 % порівняно з контролем у 
парку ім. Лесі Українки, продиховий індекс за шкалою Б. Р. Васильєва 
перевищував контроль на 8,4 %, що викликає анатомічні зміни в структурі 
листка у бік ксероморфності. 
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Дослідження щодо вивчення насіннєвого способу розмноження видів роду 
розпочинали із заготівлі насіння у різні терміни. Показник проростання насіння 
осіннього строку заготівлі в лабораторних умовах є найвищим для всіх 
досліджуваних видів і складає для C. speciosa, C. bignonioides та C. hybrida – 98, 
97 і 95% відповідно. Проте навіть при березневій заготівлі насіння відсоток 
лабораторної схожості однаково залишається досить високим, що певним чином 
свідчить про успішність інтродукції досліджуваних видів катальпи місцевої 
репродукції. 

Проаналізувавши отримані дані можна зробити висновок про те, що 
оптимальними строками для збору насіння видів роду Catalpa є листопад –
грудень. Енергія проростання насіння катальпи осіннього збору становить в 
середньому 75 %, а зимово-весняних строків – близько 60 %. 

Посів провели 21 квітня 2019 року. У зв'язку з малою глибиною висівання 
насіння катальпи іноді спостерігається винесення насіннєвої оболонки на 
поверхню ґрунту. Тому велике значення для отримання повноцінних сходів має 
глибина посіву. Оптимальна глибина висіву для всіх досліджуваних видів 
катальпи становить 10 мм. Загалом, від моменту висівання насіння до розкриття 
сім’ядольних листочків проходить 15–25 днів залежно від виду катальпи. 

При дотриманні агротехніки садіння і догляду та оптимальних умов 
місцезростання ймовірність успішної приживлюваності садивного матеріалу 
катальпи дуже висока. Пересаджування сіянців катальпи провели 19 травня, а 
через місяць саджанці пересадили у відкритий грунт, які через три місяці 
сягнули 53 см у рослин C. speciosa та 47 см у катальпи звичайної. Перезимівля 
однорічних саджанців у 2019-20 роках призвела до більшого підмерзання 
пагонів у C. bignonioides (65%) у порівнянні із рослинами C. speciosa (32%). 
Впродовж вегетаційного періоду у 2020 році найбільші прирости пагонів 
спостерігали у дворічних саджанців C. speciosa – 97 см, у саджанців   C. 
bignonioides – на 16 см менші. Вцілому дворічники сягнули 1,3-1,5 м залежно від 
виду. Найбільші прирости у досліджуваних видів спостерігали до середини 
липня, потім ростові процеси значно сповільнювалися. Отож, в результаті 
проведених досліджень встановлено, що грунтова схожість, вихід стандартних 
сіянців та показники росту і розвитку саджанців, із трьох досліджуваних видів 
кращі у катальпи прекрасної. 

Загалом, грунтово-кліматичні умови Волинської області вцілому є 
придатними для більш широкого культивування видів роду Catalpa Scop., 
показники успішності інтродукції є досить високими, а види – перспективними 
для використання в озелененні району досліджень. 
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